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1P 4,12 Moji milovaní, nebuďte zmateni výhní zkoušky, která na vás přišla, jako by se s vámi 
dělo něco neobvyklého,  
Utrpení - překlad řeckého pathéma = to, co je snášeno, čím člověk trpí. Množného čísla je 
použito k označení toho, co trpěl Pán Ježíš Kristus, pak také toho, čím procházejí věřící 
v Krista. V češtině má stejný slovní základ jako "trpělivost" - tj. něco nepříjemného, co 
musíme trpělivě vydržet, trpně snášet, nemůžeme to nějak podstatně ovlivnit a proto musíme 
být trpěliví a musíme to vydržet. Co dobrého přináší utrpení?   

Nástroj k formování našeho charakteru 
Jedním z nejlepších příkladů formování lidského charakteru je pro mne historie Jákobovy 
rodiny, zvláště postava Josefa. Gn 39 – 47. 
Josef se naučil, že Bůh je láska i tehdy, když jeho slunko nesvítí nad námi a když nám na naše 
přání nedá hned odpověď. Josef nerezignoval, nezakopal se do svého utrpení, nedal se 
odsoudit k nečinnosti. Tušil tajuplný zákon duchovního růstu. Nejprve se musí jít dolů a 
potom nahoru. Přes Golgotu  na trůn. Bůh si pomocí utrpení formoval i Josefovy bratry ba i 
samotného Jákoba. Lidé, kteří vytýkají Bohu, že je nemiluje, když prožívají utrpení, zúžili 
lásku na laskavost. Láska také znamená konstruktivní kritiku, napomenutí, napravování, 
trestání.  

Lépe poznat Boha - naše utrpení znamená společenství s Kristem 
Trpět s Kristem je výsada. Kristus je naopak s námi v peci soužení - viz mládenci v peci 
ohnivé. 
Být v Jeho blízkosti znamená Jej poznávat. Poznat Krista je vrchol a smysl našeho života.  
Jób: Jb 42,5 Jen z doslechu o tobě jsem slýchal, teď však jsem tě spatřil vlastním okem. 
Jaký byl cíl tohoto Jobova utrpení? – zjevit Boha v Jeho soucitu a plnosti jeho milosrdenství 
Job poznal Boha daleko hlouběji než kdykoliv před tím.  

Citlivost k lidem 
Bůh na nás posílá zkoušky také proto, abychom se stali citliví k lidem, které bychom jinak 
nikdy nepochopili.  

K Božímu oslavení 
 Zkoušky jsou jednou z nejlepších cest k Božímu oslavení.  

Duchovní svět nás pozoruje 
Ef 3,10 Bůh chce, aby nebeským vládám a mocnostem bylo nyní skrze církev dáno poznat jeho 
mnohotvarou moudrost, 
Duchovní svět nás pozoruje. Bůh shromažďuje křesťany a působí v jejich životech, aby 
andělům a démonům dal lekci o své moudrosti a moci. Zdánlivě nesmyslné utrpení 
osamocených lidí... 

Někdy nevíme proč, nerozumíme 
Někdy je utrpení člověka tak velké, že za ním nelze vidět nějaký užitek.   



 

Utrpení nás připravuje pro  n e b e s a, 
Utrpení v nás probouzí touhu po nebeské vlasti. Polámané ruce a nohy, zlomená šíje, 
rozvrácené rodiny a zlomená srdce - to všechno má odstranit iluze, že země je naším 
domovem.  

Odpověď v Kristu 
Lidské utrpení je příliš velké a naše pokusy o odpověď jsou jen chatrné. Bůh, jenom Bůh sám 
může dát odpověď. A svou odpověď již dal. Boží odpovědí na naši otázku o utrpení jsou 
Velikonoce. Existuje nový počátek, existuje skrze utrpení, smrt a zoufalství a směřuje 
k novému stvoření.  

Jak se chovat v utrpení 
 „Bože, dej nám odvahu změnit to, co se změnit dá, dej nám sílu přijmout to, co se změnit 
nedá, dej nám moudrost, abychom jedno odlišili od druhého“. 
Křesťan může prožívat zoufalství (ale nesmí jej pohltit a nesmí ztratit výhled na Vykupitele), 
smí plakat, může prožívat pochyby. Křesťanská odevzdanost není ani pasivním snášením, 
ani slepou podřízeností, ale  aktivní přijetí utrpení, které je  neseno nadějí, že Boží ruce nás 
mohou zachytit tam, kde jsem se svým uměním v koncích  a svobodné přitakání k vůli Boha, 
který nás miluje (Ř 8,8), ne rezignací. 
Tato křesťanská odevzdanost je ovocem modlitby, nestojí na počátku, nýbrž na konci 
dlouhého zápasu.   
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